

村民用移风易俗获取的积分兑换商品



云南

移风易俗促进乡风文明

推动移风易俗，树立文明乡风是加强农村精神文明建设的一项重要任务，也是当前农村工作的重中之重。云南省多数农村地处偏僻，一些地方陈规陋习长期存在。近年来，云南创新形式推动移风易俗，乡村文明新风扑面而来。

用积分制鼓励革除陋习

今年8月12日上午，元阳县黄茅岭乡的“爱心超市”刚开门，就陆续有村民前往，用自己攒的积分兑换商品。该乡头道桥村傣族村民刘万荣，因母亲去世后带头简办丧事被评定为“移风易俗星”，一次性获得40分，他用积分在“爱心超市”兑换了洗衣粉。

刘万荣说，如果按照以前的习俗，办一天丧事需宰杀一头猪。血缘关系近的亲戚，去走礼还要拉上牛，给家庭造成沉重的经济负担。曾经大操大办红白事的陋习，让村里许多不富裕的家庭背上债务。移风易俗后，简办红白事给他们减轻了负担。

“在脱贫攻坚过程中，黄茅岭乡遇到最大的问题就是陋习多，特别是大操大办红白事，让群众一夜之间返贫。一个老人过世，宰杀10多头猪，七八头牛，就要花费七八万元。”黄茅岭乡党委书记李明学说，在农村，婚丧嫁娶支出已成为村民沉重的负担，可他们走访调查发现，其实许多村民并不喜欢攀比，只是被面子裹挟，最终形成攀比之风。

为改变这一现象，黄茅岭乡决定开展陋习整治工作。该乡制定了《红白理事会章程》，规定红白事规模、标准、程序，将“软任务”变成“硬约束”，规定了“取消叫魂”“上祭时不杀牛、不吹号”“禁放高档烟花礼炮”，引导群众丧事简办。在整治过程中，还